ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ηλεκτρικό Ρεύμα-Ηλεκτρικό Κύκλωμα
· Ηλεκτρικό Ρεύμα: η προσανατολισμένη κίνηση ηλεκτρονίων ή φορτισμένων σωματιδίων.

· Αγωγοί: επιτρέπουν την κίνηση ελεύθερων ηλεκτρονίων (γιατί διαθέτουν)

· Μονωτές: δεν επιτρέπουν την κίνηση ελεύθερων ηλεκτρονίων (γιατί  δε διαθέτουν)

· Ημιαγωγοί: λειτουργούν ως μονωτές και ως αγωγοί (ανάλογα με τις συνθήκες)

· Για να υπάρξει ηλεκτρικό ρεύμα, πρέπει να υπάρχει μια ηλεκτρική πηγή, η οποία θα έχει δυο ηλεκτρικούς πόλους (περιοχές με αντίθετα φορτία). Η ηλεκτρική πηγή θα δημιουργήσει ηλεκτρικό πεδίο μέσα σε ένα σύρμα-αγωγό, θα ασκηθεί δύναμη στα ελεύθερα ηλεκτρόνια και αυτά θα κινηθούν από τον αρνητικό προς το θετικό πόλο (πραγματική φορά του ρεύματος). Η συμβατική φορά του ρεύματος είναι από το θετικό προς τον αρνητικό πόλο.

· Ένταση Ρεύματος (I): είναι το φορτίο q που περνάει  από μια διατομή ενός αγωγού σε χρόνο t, δια το χρόνο t. Ισχύει I= q/t. Μονάδα μέτρησης είναι το 1 Ampere (1 A). Ισχύει 1Α=1C/1s ή 1C=1A x 1s. H ένταση είναι θεμελιώδες μέγεθος και όργανο μέτρησής της είναι το αμπερόμετρο.

· Αποτελέσματα ρεύματος: θερμικά, φωτεινά, χημικά, ηλεκτρομαγνητικά.

· Ηλεκτρικό κύκλωμα: ο κλειστός δρόμος που μπορεί να διέλθει το ηλεκτρικό ρεύμα. Όταν είναι ανοικτό δεν υπάρχει ρεύμα.

· Ηλεκτρική πηγή: Δημιουργεί ηλεκτρικό πεδίο μέσα σε ένα σύρμα. Έτσι, ασκείται ηλεκτρική δύναμη στα ελεύθερα ηλεκτρόνια και αυτά κινούνται. Η ηλεκτρική ενέργεια είναι ουσιαστικά κινητική ενέργεια των ελεύθερων ηλεκτρονίων. 

· Διαφορά δυναμικού ή Τάση της Πηγής: είναι το πηλίκο της ενέργειας που προσφέρει η πηγή σε φορτίο q όταν αυτό τη διαρρέει , δια το φορτίο αυτό q. Συμβολίζεται με Vπηγής και μονάδα μέτρησης είναι το 1 volt. Όργανο μέτρησης είναι το βολτόμετρο.

Ισχύει: Vπηγής = Ενέργεια ηλεκτρική / φορτίο q ή Ενέργεια ηλεκτρική= Vπηγής  x φορτίο q.
1 Volt = 1 Joule / 1 Coulomb.

· Καταναλωτής: Η συσκευή που διαπερνάται από ηλεκτρικό ρεύμα και η ηλεκτρική ενέργεια που της προσφέρεται μετατρέπεται σε άλλη μορφή. 

· Διαφορά δυναμικού καταναλωτή: είναι το πηλίκο της ενέργειας που προσφέρεται στον καταναλωτή από  φορτίο q όταν αυτό τον διαρρέει , δια το φορτίο αυτό q. Συμβολίζεται με Vκαταναλωτή και μονάδα μέτρησης είναι το 1 volt. Όργανο μέτρησης είναι το βολτόμετρο.

Ισχύει: Vκαταναλωτή = Ενέργεια ηλεκτρική / φορτίο q ή Ενέργεια ηλεκτρική= Vκαταναλωτή  x φορτίο q.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ 1 – Συμπλήρωση Κενού

Ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα την προσανατολισμένη κίνηση των …………………..ή γενικότερα των φορτισμένων ……………….. Στους μεταλλικούς αγωγούς τα σωματίδια που εκτελούν την προσανατολισμένη κίνηση είναι τα …………………..   ……………………... Λέμε τότε ότι ηλεκτρικό ρεύμα ……………….. τον αγωγό. Οι μονωτές δεν διαρρέονται από ηλεκτρικό ρεύμα γιατί διαθέτουν ελάχιστα ………………………….. ………………………………..

Στο εσωτερικό ενός μεταλλικού αγωγού υπάρχουν θετικά …………………… και ελεύθερα …………………………. Τα ελεύθερα ηλεκτρόνια κινούνται …………………. προς κάθε κατεύθυνση, ενώ τα ιόντα πάλλονται γύρω από καθορισμένες θέσεις.  

Σε κάθε ……………………….. πηγή υπάρχουν δύο αντίθετα ηλεκτρισμένες περιοχές τις οποίες ονομάζουμε ηλεκτρικούς πόλους. Συνδέουμε τους δύο πόλους μιας μπαταρίας με σύρμα. Τότε στο εσωτερικό του σύρματος δημιουργείται ………………………… ……………………….., οπότε στα ελεύθερα ηλεκτρόνια του ασκείται ………………….. δύναμη. Η κίνησή τους προσανατολίζεται από την κατεύθυνση της δύναμης. Έτσι αυτά κινούνται από τον ……………………… προς τον ………………… πόλο και στο μεταλλικό αγωγό εμφανίζεται ……………………………κίνηση ηλεκτρονίων, δηλαδή ηλεκτρικό ……………………. Η μπαταρία είναι μια ηλεκτρική ……………   Από πού προέρχεται η ενέργεια του ηλεκτρικού ρεύματος; Προέρχεται από την …………………….. που θέτει σε κίνηση τα ηλεκτρόνια του μεταλλικού αγωγού.  Κάθε συσκευή στην οποία μια μορφή ενέργειας μετατρέπεται σε ηλεκτρική ονομάζεται πηγή ……………………….. ενέργειας ή απλώς ηλεκτρική …………………
Κάθε διάταξη που αποτελείται από κλειστούς αγώγιμους «δρόμους», μέσω των οποίων μπορεί να διέλθει ηλεκτρικό ρεύμα ονομάζεται ……………………………….   …………………………….

Οποιαδήποτε συσκευή συνδέεται σε ένα κύκλωμα και διαθέτει δυο πόλους ονομάζεται ……………………………. ………………….. Κάθε συσκευή που μετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια σε ενέργεια άλλης μορφής, ονομάζεται μετατροπέας ή …………………………..
ΜΕΓΕΘΗ

Α) Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος: Ορίζουμε την ένταση (……………..) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει έναν αγωγό ως το ………………. (q) που διέρχεται από μια διατομή του αγωγού σε χρονικό διάστημα (……..) προς το χρονικό διάστημα. Στη γλώσσα των μαθηματικών η παραπάνω σχέση γράφεται ως εξής:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Μονάδα μέτρησής της είναι το ………………………………………………………………………………………………………………………………..

Τα όργανα που χρησιμοποιούμε για να μετράμε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος ονομάζονται ……………………

Β) Διαφορά δυναμικού στους πόλους πηγής: Ονομάζουμε ηλεκτρική τάση ή …………………. ………………….. (V πηγής) μεταξύ των δύο πόλων μιας ηλεκτρικής πηγής το πηλίκο της …………………που προσφέρεται από την πηγή σε ηλεκτρόνια (E ηλεκτρική) συνολικού ……………….  (q) όταν διέρχονται από αυτήν προς το φορτίο q

Διαφορά δυναμικού στα άκρα καταναλωτή: Ονομάζουμε ηλεκτρική τάση ή ………………………… ………………… (V) μεταξύ των δύο άκρων του καταναλωτή το πηλίκο της ενέργειας που …………………………… στον καταναλωτή ηλεκτρόνια συνολικού φορτίου (q) όταν διέρχονται από αυτόν προς το φορτίο q.

Στη γλώσσα των μαθηματικών: …………………………………………………………………………………………………………………………………

Μονάδα μέτρησής της είναι το ………………………………………………………………………………………………………………………………..

Τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των άκρων ενός στοιχείου του κυκλώματος, π.χ. μπαταρίας, λαμπτήρα, κινητήρα κ.λπ., τη μετράμε με τη βοήθεια ενός ………………………………. Τα άκρα του βολτόμετρου συνδέονται με τα άκρα του στοιχείου στα οποία θέλουμε να μετρήσουμε τη διαφορά δυναμικού.

Η τάση στα άκρα: 

α. ενός καταναλωτή είναι …………………… όταν από αυτόν δεν διέρχεται ηλεκτρικό ρεύμα και 

β. μιας ……………………… είναι διαφορετική από το μηδέν είτε διέρχεται από αυτή ηλεκτρικό ρεύμα είτε όχι.

ΘΕΜΑ 2

Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4 Α για  χρονικό διάστημα t=8 s.
Α) Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του;
Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του; (φορτίο e = - 1,6 x 10-19 C)

Γ) Σε πόσο χρόνο θα περάσει από μια διατομή του αγωγού φορτίο ίσο με 100 coulomb;
ΘΕΜΑ 3
Ένας αγωγός διαρρέεται από φορτίο  20 C σε 2,5 s. Να βρείτε την ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει.
ΘΕΜΑ 4
Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 2Α για  χρονικό διάστημα t=10 s. Α) Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του; Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του; Γ) Να βρείτε το χρονικό διάστημα που απαιτείται για να διαπεράσει από μια διατομή του φορτίο ίσο με 38 C;
ΘΕΜΑ 5
Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 5 Α, για χρόνο t= 4 sec. Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του αγωγού σε αυτόν το χρόνο;
ΘΕΜΑ 6
Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4Α  και από μια διατομή του διαπερνά φορτίο ίσο με 80 C.  Α) Για πόσο χρονικό διάστημα διαρρέονταν από ρεύμα; Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του;
ΘΕΜΑ 7
Α) Τι σημαίνει η έκφραση ‘ η κουζίνα διαρρέεται από ρεύμα εντάσεως 2 Ampere’
Β) Τι σημαίνει η έκφραση ‘ η τάση στα άκρα του λαμπτήρα είναι ίση με 220 volt’
ΘΕΜΑ 8
Ποια υλικά ονομάζονται αγωγοί και ποια μονωτές; Να δώσετε από ένα παράδειγμα σε κάθε περίπτωση. Να εξηγήσετε (την αιτία) γιατί υπάρχουν διαφορές μεταξύ αγωγών και μονωτών.
ΘΕΜΑ 9
Διαθέτεις μια μπαταρία, ένα λαμπτήρα, ένα αμπερόμετρο, ένα βολτόμετρο, ένα διακόπτη και καλώδια. Πραγματοποίησε ένα κύκλωμα τέτοιο ώστε όταν κλείνεις το διακόπτη, ο λαμπτήρας να φωτοβολεί, ενώ το αμπερόμετρο να δείχνει την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το λαμπτήρα και το βολτόμετρο την ηλεκτρική τάση στα άκρα του. Να σχεδιάσεις τη σχηματική αναπαράσταση του παραπάνω κυκλώματος καθώς και τη συμβατική φορά του ρεύματος.
ΘΕΜΑ 10
Μια μπαταρία διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 5Α και η τάση στους πόλους της είναι Vπηγής=80
V. Να βρείτε για χρονικό διάστημα t=7 s. Να βρείτε:

A) πόσο φορτίο περνάει από την μπαταρία 

Β) την ηλεκτρική ενέργεια που δίνει η μπαταρία στο κύκλωμα.

ΘΕΜΑ 11
Μια μπαταρία διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 2Α και η τάση στους πόλους της είναι Vπηγής=6 
V Να βρείτε για χρονικό διάστημα t=10 s: A) Πόσο φορτίο περνάει από την μπαταρία και Β) Την ηλεκτρική ενέργεια που δίνει η μπαταρία στο κύκλωμα. 
ΘΕΜΑ 12
Μια μπαταρία διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 3 Α και η τάση στα άκρα της είναι Vπηγής=10 volt. Να βρείτε για χρόνο  t= 4 sec: α) Πόσο φορτίο περνάει από τη μπαταρία, β) Πόση ηλεκτρική ενέργεια προσφέρει η μπαταρία σε αυτό το φορτίο;
ΘΕΜΑ 13
Ένα ηλεκτρικό κύκλωμα αποτελείται από μια πηγή 9 Volt, ένα διακόπτη, ένα λαμπτήρα και ένα αμπερόμετρο και καλώδια. Από μια διατομή του σύρματος των καλωδίων περνάει φορτίο 3 Coulomb σε χρονικό διάστημα t=2 s.  Α) Να σχεδιάσετε το κύκλωμα, Β) Να βρείτε την ένταση του ρεύματος, Γ) Πόση ηλεκτρική ενέργεια προσφέρει η πηγή στο κύκλωμα σε χρονικό διάστημα 10 s;
ΘΕΜΑ 14
Στα άκρα μιας αντίστασης εφαρμόζεται τάση  9 volt και αυτή διαρρέεται από ρεύμα έντασης I= 3A. Πόση είναι η τιμή της αντίστασης; Πόσο φορτίο περνά από μια διατομή σε χρονικό διάστημα  5s;Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα I=2A και εφαρμόζεται στα άκρατου τάση ίση με 8 volt. Πόση ηλεκτρική ενέργεια του προσφέρεται σε χρόνο 1 s; Πόση ηλεκτρική ενέργεια του προσφέρεται σε χρόνο 4 s; Ποια είναι η αντίσταση του αγωγού;
ΘΕΜΑ 15
Σε μια Μπαταρία το 80% της χημικής ενέργειας γίνεται ηλεκτρική. Όταν η μπαταρία τροφοδοτεί έναν λαμπτήρα, διαρρέεται από ρεύμα Ι=2Α, και η διαφορά δυναμικού στους πόλους της είναι Vπηγής=12 V. Για χρονικό διάστημα t=200s να βρείτε: Α) το φορτίο που περνάει από την μπαταρία, Β) την ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα και Γ) τη χημική ενέργεια που ξοδεύει η μπαταρία.
ΘΕΜΑ 16
Μια μπαταρία διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4Α και η τάση στους πόλους της είναι Vπηγής=60
V Να βρείτε για χρονικό διάστημα t=10 s: A) Πόσο φορτίο περνάει από την μπαταρία και Β) την ηλεκτρική ενέργεια που δίνει η μπαταρία στο κύκλωμα.
ΘΕΜΑ 17
Ένας λαμπτήρας διαρρέεται από φορτίο q=30 C για χρόνο t=15 sec. α) Πόση είναι η ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει; β) Αν η ηλεκτρική ενέργεια που του προσφέρεται σε αυτόν το χρόνο είναι 120 joule, πόση είναι η τάση στα άκρα του;
ΘΕΜΑ 18
Ένας λαμπτήρας συνδέεται, με τη βοήθεια καλωδίων, σε σειρά με ένα αμπερόμετρο και μια μπαταρία και φωτοβολεί. Η ηλεκτρική τάση στους πόλους της μπαταρίας είναι 12 V. Η ένδειξη του αμπερόμετρου είναι Ι=3 Α. 
α. Πόσο ηλεκτρικό φορτίο διέρχεται από μια διατομή του σύρματος του λαμπτήρα ανά δευτερόλεπτο;
β. Πόσο ηλεκτρικό φορτίο διέρχεται από την μπαταρία ανά δευτερόλεπτο;

γ. Πόση είναι η χημική ενέργεια της μπαταρίας που μετατρέπεται σε ισοδύναμη ηλεκτρική ανά δευτερόλεπτο;
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΡΕΥΜΑ – ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

ΘΕΜΑ 1 – Συμπλήρωση Κενού

Ονομάζουμε ηλεκτρικό ρεύμα την προσανατολισμένη κίνηση των ………ηλεκτρονίων…………..ή γενικότερα των φορτισμένων ………σωματιδίων……….. Στους μεταλλικούς αγωγούς τα σωματίδια που εκτελούν την προσανατολισμένη κίνηση είναι τα ………ελεύθερα…………..   …………ηλεκτρόνια…………... Λέμε τότε ότι ηλεκτρικό ρεύμα ………διαρρέει……….. τον αγωγό. Οι μονωτές δεν διαρρέονται από ηλεκτρικό ρεύμα γιατί διαθέτουν ελάχιστα ……………ελεύθερα…………….. ……………ηλεκτρόνια…………………..

Στο εσωτερικό ενός μεταλλικού αγωγού υπάρχουν θετικά …………ιόντα………… και ελεύθερα ……………ηλεκτρόνια……………. Τα ελεύθερα ηλεκτρόνια κινούνται ………τυχαία…………. προς κάθε κατεύθυνση, ενώ τα ιόντα πάλλονται γύρω από καθορισμένες θέσεις.  

Σε κάθε ………ηλεκτρική……………….. πηγή υπάρχουν δύο αντίθετα ηλεκτρισμένες περιοχές τις οποίες ονομάζουμε ηλεκτρικούς πόλους. Συνδέουμε τους δύο πόλους μιας μπαταρίας με σύρμα. Τότε στο εσωτερικό του σύρματος δημιουργείται …………ηλεκτρικό……………… …………πεδίο…………….., οπότε στα ελεύθερα ηλεκτρόνιά του ασκείται …………ηλεκτρική……….. δύναμη. Η κίνησή τους προσανατολίζεται από την κατεύθυνση της δύναμης. Έτσι αυτά κινούνται από τον …………αρνητικό…………… προς τον ………θετικό………… πόλο και στο μεταλλικό αγωγό εμφανίζεται ……………προσανατολισμένη………………κίνηση ηλεκτρονίων, δηλαδή ηλεκτρικό ………ρεύμα……………. Η μπαταρία είναι μια ηλεκτρική ……πηγή………   Από πού προέρχεται η ενέργεια του ηλεκτρικού ρεύματος; Προέρχεται από την …………δύναμη………….. που θέτει σε κίνηση τα ηλεκτρόνια του μεταλλικού αγωγού.  Κάθε συσκευή στην οποία μια μορφή ενέργειας μετατρέπεται σε ηλεκτρική ονομάζεται πηγή …………ηλεκτρικής…………….. ενέργειας ή απλώς ηλεκτρική ………πηγή…………
Κάθε διάταξη που αποτελείται από κλειστούς αγώγιμους «δρόμους», μέσω των οποίων μπορεί να διέλθει ηλεκτρικό ρεύμα ονομάζεται …………ηλεκτρικό…………………….   ……………κύκλωμα……………….

Οποιαδήποτε συσκευή συνδέεται σε ένα κύκλωμα και διαθέτει δυο πόλους ονομάζεται ……………ηλεκτρική………………. ………πηγή………….. Κάθε συσκευή που μετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια σε ενέργεια άλλης μορφής, ονομάζεται μετατροπέας ή ……………καταναλωτής……………..
ΜΕΓΕΘΗ

Α) Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος: Ορίζουμε την ένταση (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει έναν αγωγό ως το φορτίο (q) που διέρχεται από μια διατομή του αγωγού σε χρονικό διάστημα (t.) προς το χρονικό διάστημα. Στη γλώσσα των μαθηματικών η παραπάνω σχέση γράφεται ως εξής:

I=Q/t
Μονάδα μέτρησής της είναι το  1 AMPERE
Τα όργανα που χρησιμοποιούμε για να μετράμε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος ονομάζονται αμπερόμετρα
Β) Διαφορά δυναμικού στους πόλους πηγής: Ονομάζουμε ηλεκτρική τάση ή ………διαφορά…………. ………δυναμικού………….. (V πηγής) μεταξύ των δύο πόλων μιας ηλεκτρικής πηγής το πηλίκο της ………ενέργειας…………που προσφέρεται από την πηγή σε ηλεκτρόνια (E ηλεκτρική) συνολικού …………φορτίου…….  (q) όταν διέρχονται από αυτήν προς το φορτίο q

Διαφορά δυναμικού στα άκρα καταναλωτή: Ονομάζουμε ηλεκτρική τάση ή ………διαφορά………………… …………δυναμικού……… (V) μεταξύ των δύο άκρων του καταναλωτή το πηλίκο της ενέργειας που ……………μεταφέρουν……………… στον καταναλωτή ηλεκτρόνια συνολικού φορτίου (q) όταν διέρχονται από αυτόν προς το φορτίο q.

Στη γλώσσα των μαθηματικών: V=E/Q
Μονάδα μέτρησής της είναι το 1 volt  .

Τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των άκρων ενός στοιχείου του κυκλώματος, π.χ. μπαταρίας, λαμπτήρα, κινητήρα κ.λπ., τη μετράμε με τη βοήθεια ενός ……………βολτόμετρου…………………. Τα άκρα του βολτόμετρου συνδέονται με τα άκρα του στοιχείου στα οποία θέλουμε να μετρήσουμε τη διαφορά δυναμικού.

Η τάση στα άκρα: 

α. ενός καταναλωτή είναι ……μηδέν……………… όταν από αυτόν δεν διέρχεται ηλεκτρικό ρεύμα και 

β. μιας …………μπαταρίας…………… είναι διαφορετική από το μηδέν είτε διέρχεται από αυτή ηλεκτρικό ρεύμα είτε όχι.

ΘΕΜΑ 2

Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4 Α για  χρονικό διάστημα t=8 s.
Α) Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του;
I = Q / t
4 = Q / 8

Q = 4 x 8 = 32 C
Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του; (φορτίο e = - 1,6 x 10-19 C)
Αριθμός e = 32 / 1,6 x 10-19 = 20 x 1019
Γ) Σε πόσο χρόνο θα περάσει από μια διατομή του αγωγού φορτίο ίσο με 100 coulomb;

I = Q / t

4 = 100 / t
t = 100 / 4  = 25s
ΘΕΜΑ 3

Ένας αγωγός διαρρέεται από φορτίο  20 C σε 2,5 s. Να βρείτε την ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει.
I = Q / t
I = 20 / 2,5 = 8A
ΘΕΜΑ 4

Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 2Α για  χρονικό διάστημα t=10 s. 
Α) Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του; 
I = Q / t
2= Q / 10

Q = 2  x 10 = 20 C
Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του; 
Αριθμός e = 20 / 1,6 x 10-19 = 12,5 x 1019
Γ) Να βρείτε το χρονικό διάστημα που απαιτείται για να διαπεράσει από μια διατομή του φορτίο ίσο με 38 C;

I = Q / t

2 = 38 / t
t = 38 / 2  = 19s
ΘΕΜΑ 5

Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 5 Α, για χρόνο t= 4 sec. Πόσο φορτίο διαπέρασε μια διατομή του αγωγού σε αυτόν το χρόνο;
I = Q / t

5= Q / 4
Q = 5 x 4 = 20 C
ΘΕΜΑ 6

Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4Α  και από μια διατομή του διαπερνά φορτίο ίσο με 80 C.  Α) Για πόσο χρονικό διάστημα διαρρέονταν από ρεύμα; Β) Πόσα ηλεκτρόνια διαπέρασαν μια διατομή του;
A) I = Q / t
4= 80 / t
t = 80 / 4 = 20 s
B) Αριθμός e = 80 / 1,6 x 10-19 = 50 x 1019
ΘΕΜΑ 7

Α) Τι σημαίνει η έκφραση ‘ η κουζίνα διαρρέεται από ρεύμα εντάσεως 2 Ampere’
Ότι κάθε δευτερόλεπτο διαρρέεται από φορτίο 2 Coulomb
Β) Τι σημαίνει η έκφραση ‘ η τάση στα άκρα του λαμπτήρα είναι ίση με 220 volt’
Ότι κάθε Coulomb που τον διαρρέει του  προσφέρει ενέργεια ίση με 220 joules.

ΘΕΜΑ 8
Ποια υλικά ονομάζονται αγωγοί και ποια μονωτές; Να δώσετε από ένα παράδειγμα σε κάθε περίπτωση. Να εξηγήσετε (την αιτία) γιατί υπάρχουν διαφορές μεταξύ αγωγών και μονωτών.
Τα υλικά από τα οποία μπορεί να περάσει ηλεκτρικό ρεύμα (και η θερμότητα) ονομάζονται αγωγοί ενώ τα υλικά από τα οποία δεν μπορεί να περάσει ηλεκτρικό ρεύμα (και η θερμότητα) ονομάζονται μονωτές. Το μέταλλο είναι αγωγός, το πλαστικό είναι μονωτής. Υπάρχουν διαφορές ανάμεσα σε αγωγούς και μονωτές διότι οι αγωγοί διαθέτουν ελεύθερα ηλεκτρόνια ενώ οι μονωτές διαθέτουν ελάχιστα.

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ
ΘΕΜΑ 10

Μια μπαταρία διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 5Α και η τάση στους πόλους της είναι Vπηγής=80
V. Να βρείτε για χρονικό διάστημα t=7 s. Να βρείτε:

A) πόσο φορτίο περνάει από την μπαταρία 
I = Q / t
5 = Q / 7

Q = 5 x 7= 35C
Β) την ηλεκτρική ενέργεια που δίνει η μπαταρία στο κύκλωμα.
V = Eηλεκτρική / Q
80 = E / 35

Eηλεκτρική = 80 x 35 = 2800 Joules
ΘΕΜΑ 15

Σε μια Μπαταρία το 80% της χημικής ενέργειας γίνεται ηλεκτρική. Όταν η μπαταρία τροφοδοτεί έναν λαμπτήρα, διαρρέεται από ρεύμα Ι=2Α, και η διαφορά δυναμικού στους πόλους της είναι Vπηγής=12 V. Για χρονικό διάστημα t=200s να βρείτε: Α) το φορτίο που περνάει από την μπαταρία, Β) την ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα και Γ) τη χημική ενέργεια που ξοδεύει η μπαταρία.

A)

I = Q / t
2= Q / 200

Q = 2 x 200= 400C
B)
V = Eηλεκτρική / Q

12 = E / 400

Eηλεκτρική = 12 x 400 = 4800 Joules
Γ) Εηλεκτρική = 80% της Εχημικής

Εχημική = (4800 x100)/80 = 6000 Joules
Φυσική Γ Γυμνασίου – Ενότητα 2.3

Αντίσταση  - Νόμος του Ωμ

Όλες οι ηλεκτρικές συσκευές που χρησιμοποιούμε (μπαταρίες, λαμπτήρες, οικιακές ηλεκτρικές συσκευές) διαθέτουν δύο άκρα (πόλους) με τα οποία συνδέονται στο ηλεκτρικό κύκλωμα, ονομάζονται ηλεκτρικά δίπολα. 

Ηλεκτρική αντίσταση ενός ηλεκτρικού διπόλου ονομάζεται το πηλίκο της ηλεκτρικής τάσης (V) που εφαρμόζεται στους πόλους του διπόλου προς την ένταση (Ι) του ηλεκτρικού ρεύματος που το διαρρέει:
R = V/I
Η μονάδα αντίστασης στο Διεθνές Σύστημα Μονάδων είναι το Ωμ (1 Ohm). Η αντίσταση είναι παράγωγο μέγεθος και η μονάδα της εκφράζεται με τη βοήθεια της σχέσης:

1 Ohm =  1volt / 1Ampere.

Τα Οhm μιας συσκευής-ηλεκτρικού δίπολου μου δείχνουν πόσα volt πρέπει να υπάρχουν στα άκρα του έτσι ώστε να διαρρέεται από ρεύμα εντάσεως 1 Ampere.

Η αντίσταση ενός ηλεκτρικού δίπολου μου δείχνει πόσο δυσκολεύεται το  ηλεκτρικό ρεύμα να περάσει από μέσα του. Αυτό οφείλεται στο ότι τα φορτισμένα σωματίδια (συνήθως ελεύθερα ηλεκτρόνια) που κινούνται προσανατολισμένα συγκρούονται  με τα θετικά ιόντα που βρίσκονται-δομούν το δίπολο. 

Η μέτρηση της αντίστασης μπορεί να πραγματοποιηθεί με όργανα που ονομάζονται ωμόμετρα.

 Νόμος του Ωμ

Γενικά η αντίσταση ενός ηλεκτρικού δίπολου μεταβάλλεται με την εφαρμοζόμενη τάση. Υπάρχει ωστόσο μια κατηγορία δίπολων που ονομάζονται αντιστάτες, για τους οποίους η αντίσταση R είναι σταθερή, δηλαδή ανεξάρτητη της τάσης που εφαρμόζεται στα άκρα τους και της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος που τους διαρρέει. Πρόκειται για τους απλούς αγωγούς.

Νόμος του Ωμ: Η ένταση (I) του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει ένα μεταλλικό αγωγό είναι ανάλογη της διαφοράς δυναμικού (V) που εφαρμόζεται στα άκρα του, άρα η αντίσταση (δηλαδή το R) παραμένει σταθερή. Αυτό ισχύει για τους μεταλλικούς αγωγούς, εφόσον διατηρείται η θερμοκρασία τους σταθερή. Δηλαδή η αντίστασή τους δεν μεταβάλλεται με την τάση που εφαρμόζεται στα άκρα τους. Γενικά με τον όρο αντιστάτη χαρακτηρίζουμε κάθε δίπολο που ικανοποιεί το νόμο του Ωμ .

Οι περισσότερες ηλεκτρικές συσκευές, όπως τηλεοράσεις, υπολογιστές, κινητήρες, λαμπτήρες νέου, ραδιόφωνα κ.α δεν ακολουθούν το νόμο του Ωμ. Οι αντιστάτες έχουν μια επιπλέον ιδιότητα: μετατρέπουν εξ ολοκλήρου την ηλεκτρική ενέργεια σε θερμική.

ΝΟΜΟΣ ΩΜ: R =V/I = ΣΤΑΘΕΡΟ, άρα V και Ι είναι ανάλογα ποσά.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 16

Αντίσταση του διπόλου: Ηλεκτρική αντίσταση ενός ηλεκτρικού διπόλου ονομάζεται το πηλίκο της …………………………  ………………….. (V) που εφαρμόζεται στους πόλους του διπόλου προς την ………………………… (Ι) του ηλεκτρικού ρεύματος που το διαρρέει.

Στη γλώσσα των μαθηματικών: …………………………………………………………………………………………………………………………………

Μονάδα μέτρησής της είναι το ………………………………………………………………………………………………………………………………..

Η αντίσταση του μεταλλικού αγωγού προέρχεται από τις ………………………………. των ελεύθερων ……………………….. με τα ………………………… του μετάλλου.

ΘΕΜΑ 17

Η αντίσταση ενός αγωγού διπλασιάζεται όταν διπλασιάζουμε την ηλεκτρική τάση στα άκρα του. Yπακούει ο αγωγός αυτός στο νόμο του Ωμ; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.

ΘΕΜΑ 18

 Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 12 Α, όταν στα άκρα του εφαρμόζεται τάση V=60 volt. Πόση είναι η αντίστασή του;

ΘΕΜΑ 19

Στα άκρα μιας αντίστασης εφαρμόζεται τάση  80 volt και αυτή διαρρέεται από ρεύμα έντασης I= 4A. Πόση είναι η τιμή της αντίστασης; Πόσο φορτίο περνά από μια διατομή σε χρονικό διάστημα  5s;

ΘΕΜΑ 20

Ένας αντιστάτης έχει αντίσταση 50 Ω. Συνδέουμε τα άκρα του αντιστάτη με τους πόλους μιας μπαταρίας. Στους πόλους της μπαταρίας συνδέουμε και ένα βολτόμετρο. Η ένδειξη του βολτόμετρου είναι 200 V.

Α. Να κάνετε τη σχηματική αναπαράσταση του αντίστοιχου κυκλώματος.

Β. Να σχεδιάσετε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη και την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή και να τη υπολογίσετε.

ΘΕΜΑ 21

Μια συσκευή έχει αντίσταση R=40 Ω, όταν διαρρέεται από ρεύμα έντασης  Ι= 5 Α. 

Α) Πόση είναι η τάση στα άκρα της; 

Β) Αν σε αυτήν τη συσκευή εφαρμοστεί τάση Vσυσκευής= 160 volt, τότε αυτή διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4Α. Ισχύει για αυτή τη συσκευή ο νόμος του Οhm; Εξηγείστε.

ΘΕΜΑ 22

Σε μια συσκευή που υπακούει στο νόμο του Ωμ καταγράφουμε τις παρακάτω τιμές.

Α) Να συμπληρώσετε τον υπόλοιπο πίνακα.

	I  (A)
	V (v)
	R (Ω)

	4
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	12
	
	


Β) Να σχεδιάσετε την γραφική παράσταση I-V στο παρακάτω διάγραμμα με βάση τις τιμές του πίνακα.
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ – ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 2.3
ΘΕΜΑ 16

Αντίσταση του διπόλου: Ηλεκτρική αντίσταση ενός ηλεκτρικού διπόλου ονομάζεται το πηλίκο της διαφοράς δυναμικού (V) που εφαρμόζεται στους πόλους του διπόλου προς την  ένταση (Ι) του ηλεκτρικού ρεύματος που το διαρρέει.

Στη γλώσσα των μαθηματικών:  R = V / I
Μονάδα μέτρησής της είναι το  1 Ohm
Η αντίσταση του μεταλλικού αγωγού προέρχεται από τις συγκρούσεις των ελεύθερων ηλεκτρονίων με τα ιόντα του μετάλλου.

ΘΕΜΑ 17

Η αντίσταση ενός αγωγού διπλασιάζεται όταν διπλασιάζουμε την ηλεκτρική τάση στα άκρα του. Yπακούει ο αγωγός αυτός στο νόμο του Ωμ; Να αιτιολογήσεις την απάντησή σου.

Δεν υπακούει στο νόμο του Ωμ, αφού η αντίσταση δε μένει σταθερή.

ΘΕΜΑ 18

 Ένας αγωγός διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 12 Α, όταν στα άκρα του εφαρμόζεται τάση V=60 volt. Πόση είναι η αντίστασή του;

R = V / I
R = 60 / 12 =5 Ω

ΘΕΜΑ 19

Στα άκρα μιας αντίστασης εφαρμόζεται τάση  80 volt και αυτή διαρρέεται από ρεύμα έντασης I= 4A. Α) Πόση είναι η τιμή της αντίστασης;  Β) Πόσο φορτίο περνά από μια διατομή σε χρονικό διάστημα  5s;

Α) R = V / I

R = 80 / 4 = 20 Ω
Β)    I = Q / t

4 = Q / 5

Q = 4 x 5 = 20 C

ΘΕΜΑ 20

Ένας αντιστάτης έχει αντίσταση 50 Ω. Συνδέουμε τα άκρα του αντιστάτη με τους πόλους μιας μπαταρίας. Στους πόλους της μπαταρίας συνδέουμε και ένα βολτόμετρο. Η ένδειξη του βολτόμετρου είναι 200 V.

Α. Να κάνετε τη σχηματική αναπαράσταση του αντίστοιχου κυκλώματος.

                                                                                     R


I


                                                                       +       -




Β. Να σχεδιάσετε την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη και την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή και να τη υπολογίσετε.

R  = V / I

50 = 200 / I

I = 200 / 50

I = 4 A

ΘΕΜΑ 21

Μια συσκευή έχει αντίσταση R=40 Ω, όταν διαρρέεται από ρεύμα έντασης  Ι= 5 Α. 

Α) Πόση είναι η τάση στα άκρα της; 

Β) Αν σε αυτήν τη συσκευή εφαρμοστεί τάση Vσυσκευής= 160 volt, τότε αυτή διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι= 4Α. Ισχύει για αυτή τη συσκευή ο νόμος του Οhm; Εξηγείστε.

A) R = V / I

40 = V / 5

V = 40 x 5 = 200 volt

B) Η νέα αντίσταση θα είναι R΄ = V΄ / Ι΄ 

R΄ = 160 / 4 = 40 Ω. Βλέπουμε ότι η αντίσταση παραμένει σταθερή, άρα ισχύει ο νόμος του Ωμ. Επίσης βλέπουμε ότι η τάση και η ένταση είναι ανάλογα ποσά.

ΘΕΜΑ 22

Σε μια συσκευή που υπακούει στο νόμο του Ωμ καταγράφουμε τις παρακάτω τιμές.

Α) Να συμπληρώσετε τον υπόλοιπο πίνακα.

	I  (A)
	V (v)
	R (Ω)

	4
	12
	3

	6
	18
	3

	12
	36
	3


Β) Να σχεδιάσετε την γραφική παράσταση I-V στο παρακάτω διάγραμμα με βάση τις τιμές του πίνακα.
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ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΑΤΩΝ
Ιολικό ή Ιπηγής =  ένταση ρεύματος που διαρρέει την πηγή
Vολικό ή Vπηγής = τάση στα άκρα της πηγής
Rολικό =  ισοδύναμη-ολική αντίσταση κυκλώματος
Ι1 =  ένταση ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη 1
V1 = τάση στα άκρα του αντιστάτη 1
R1 =  αντίσταση του αντιστάτη 1
ΣΥΝΔΕΣΗ ΣΕ ΣΕΙΡΑ:

Σε αυτό το τύπο σύνδεσης, οι δυο αντιστάτες διαρρέονται από το ίδιο ρεύμα.
Εδώ διατηρείται η ένταση του ρεύματος και ‘’σπάει’’ η τάση.
Ισχύουν τα εξής:

Ιολικό =  Ι1  =  Ι2

Vολικό =  V1 + V2
Rολικό =  R1 + R2
ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΣΥΝΔΕΣΗ:

Σε αυτό το τύπο σύνδεσης, οι δυο αντιστάτες έχουν την ίδια τάση στα άκρα τους (έχουν τα ίδια άκρα στο κύκλωμα).
Εδώ διατηρείται η τάση και ‘’σπάει’’ η ένταση του ρεύματος.
Ισχύουν  τα εξής:

Ιολικό =  Ι1  + Ι2

Vολικό = V1 = V2
1/Rολικό =  1/R1 + 1/R2
ΣΧΟΛΙΟ: Στην επίλυση των ασκήσεων θα σας βοηθήσει πολύ ο τύπος  R = V/I, αλλά στη σωστή εφαρμογή του, δηλαδή R1 = V1/I1  ,   R2 = V2 /I2 , Rολικό = Vολικό/Iολικό
ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ 1
Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1 και R2 σε σειρά. 
Κλείνεις το διακόπτη δ, οπότε παρατηρείς ότι η ένδειξη του αμπερόμετρου γίνεται 5 Α. Αν γνωρίζεις ότι οι αντιστάτες είναι R1 =10 Ω και R2 =30 Ω αντίστοιχα, μπορείς: α) να προβλέψεις τις ενδείξεις V1 και V2 και Vπηγής των βολτόμετρων; β) να υπολογίσεις την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών;
ΘΕΜΑ 2
Σε μια μπαταρία με τάση Vολικό=180 volt συνδέονται σε σειρά δύο λαμπτήρες με αντιστάσεις R1= 20 Ω και  R2= 40 Ω. α) Να σχεδιάσεις το κύκλωμα, β) πόση είναι η ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος; γ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κάθε λαμπτήρα; δ) πόση είναι η τάση στα άκρα του κάθε λαμπτήρα; ε) πόση είναι η ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα για χρόνο t=2 sec. 
ΘΕΜΑ 3
Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1 και R2 σε σειρά. Αν γνωρίζεις ότι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή είναι 4 Α, ότι η τάση στα άκρα της πηγής είναι ίση με 100 volt και ότι η τάση στα άκρα της R2 είναι ίση με 20 volt, να υπολογίσεις:  V1,R1, R2.
ΘΕΜΑ 4 

Σε μια μπαταρία με τάση Vπηγής=120 volt συνδέονται παράλληλα δύο λαμπτήρες με αντιστάσεις R1= 20 Ω και  R2= 40 Ω. α) Να σχεδιάσεις το κύκλωμα, β) πόση είναι η τάση στα άκρα του κάθε λαμπτήρα; γ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κάθε λαμπτήρα; δ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη μπαταρία ε) πόση είναι η ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα για χρόνο t=3 sec. 
ΘΕΜΑ 5

Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέουμε δύο αντιστάτες R1 και R2 σε παράλληλη σύνδεση. Kλείνουμε το διακόπτη δ, οπότε παρατηρούμε ότι η ένδειξη V του βολτόμετρου γίνεται 120 V. Αν γνωρίζεις ότι οι αντιστάτες είναι 10 Ω και 30 Ω αντίστοιχα, μπορείς: α) να προβλέψεις τις ενδείξεις I1, I2 και Iπηγής των αμπερόμετρων; β) να υπολογίσεις την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών
ΘΕΜΑ 6
Δύο αντιστάτες R1= 30 Ω και R2= 10 Ω  συνδέονται παράλληλα με μια μπαταρία. H ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη R1 είναι 5Α. Πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή; Πόση είναι η τάση στα άκρα της πηγής ;
ΘΕΜΑ 7
Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1= 4 Ω και R2=8 Ω σε σειρά. Αν γνωρίζεις ότι η τάση της στα άκρα R1 είναι ίση με 20 volt, να υπολογίσεις:  V2, Vπηγής, Ι1,Ι2 και Ιπηγής.
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΣΤΙΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ 1
Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1 και R2 σε σειρά. 
Κλείνεις το διακόπτη δ, οπότε παρατηρείς ότι η ένδειξη του αμπερόμετρου γίνεται 5 Α. Αν γνωρίζεις ότι οι αντιστάτες είναι R1 =10 Ω και R2 =30 Ω αντίστοιχα, μπορείς: α) να προβλέψεις τις ενδείξεις V1 και V2 και Vπηγής των βολτόμετρων; β) να υπολογίσεις την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών;
Α) R1=V1/I1  
10 = V1/5

V1 = 50 volt

R2=V2/I2  
30 = V1/5

V2 = 150 volt

Vολικό = V1 + V2 = 50 +150 = 200 volt
Β) Rολικό = R1 + R2 = 10 + 30 = 40 Ohm
ΘΕΜΑ 2
Σε μια μπαταρία με τάση Vολικό=180 volt συνδέονται σε σειρά δύο λαμπτήρες με αντιστάσεις R1= 20 Ω και  R2= 40 Ω. α) Να σχεδιάσεις το κύκλωμα, β) πόση είναι η ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος; γ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κάθε λαμπτήρα; δ) πόση είναι η τάση στα άκρα του κάθε λαμπτήρα; ε) πόση είναι η ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα για χρόνο t=2 sec. 
B) Rολικό = R1 +R2= 20+40=60Ω

Γ) Rολικό = Vολικό / Ι ολικό         

   60V= 180/I ολικό       

   Ι ολικό= 180/60=3Α και Ιολικό =  Ι1  =  Ι2 = 3Α

Δ) R1=V1/I1      

   20=V1/3     

   V1=20 Χ 3=60V

   R2=V2/I2       
   40=V2/3     

   V2= 40 Χ 3=120V
E) Eηλ=Vολικό x I ολικό x t      Εηλ= 180 x 3 x 2=1080J
ΘΕΜΑ 3

Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1 και R2 σε σειρά. Αν γνωρίζεις ότι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή είναι 4 Α, ότι η τάση στα άκρα της πηγής είναι ίση με 100 volt και ότι η τάση στα άκρα της R2 είναι ίση με 20 volt, να υπολογίσεις:  V1,R1, R2
 V=V1+V2        

 V1=Vολικό – V2       

 V1=100-20=80V

 R1=V1/I1        

 R1=80/4=20Ω   

 R2=V2/I2        

 R2=20/4=5Ω
ΘΕΜΑ 4 

Σε μια μπαταρία με τάση Vπηγής=120 volt συνδέονται παράλληλα δύο λαμπτήρες με αντιστάσεις R1= 20 Ω και  R2= 40 Ω. α) Να σχεδιάσεις το κύκλωμα, β) πόση είναι η τάση στα άκρα του κάθε λαμπτήρα; γ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κάθε λαμπτήρα; δ) πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη μπαταρία ε) πόση είναι η ηλεκτρική ενέργεια που προσφέρει η μπαταρία στο κύκλωμα για χρόνο t=3 sec. 
B) V=V1=V2=120V

Γ) R1=V1/I1     

    20=120/I1     

    I1=120/20=6A

    R2=V2/I2      

    40=120/I2    

    I2=120/40=3A
Δ) Ιολικό=Ι1 + Ι2     

     Ιολικό=6+3=9Α
Ε) Eηλ=V x I x t    Eηλ= 120 x 9 x 3=3240J

ΘΕΜΑ 5

Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέουμε δύο αντιστάτες R1 και R2 σε παράλληλη σύνδεση. Kλείνουμε το διακόπτη δ, οπότε παρατηρούμε ότι η ένδειξη V του βολτόμετρου γίνεται 120 V. Αν γνωρίζεις ότι οι αντιστάτες είναι 10 Ω και 30 Ω αντίστοιχα, μπορείς: α) να προβλέψεις τις ενδείξεις I1, I2 και Iπηγής των αμπερόμετρων; β) να υπολογίσεις την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών             
A) R1=V1/I1      

10=120/I1    

I1=120/10=12A
R2=V2/I2     

30=120/I2     

I2= 120/30=4A       
Iπηγής=I1+I2     

Iπηγής= 12+4=16Α

Β) Rολικό = Vολικό / I ολικό
Rολικό  = 120 / 16 = 7,5 Ω

ΘΕΜΑ 6
Δύο αντιστάτες R1= 30 Ω και R2= 10 Ω  συνδέονται παράλληλα με μια μπαταρία. H ένταση του ρεύματος που διαρρέει τη R1 είναι 5Α. Πόση είναι η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή; Πόση είναι η τάση στα άκρα της πηγής ;
 R1=V1/I1     

 30=V1/5     

 V1=30 x 5=150V

 R2=V2/I 2     

 10=150/I 2        

 I2=150/10=15A

 Iπηγής= I1 +I2      

 Iπηγής= 5+15=20A

 Vπηγής = V1 = V2 = 150 volt

ΘΕΜΑ 7

Στους πόλους ηλεκτρικής πηγής συνδέεις δύο αντιστάτες R1= 4 Ω και R2=8 Ω σε σειρά. Αν γνωρίζεις ότι η τάση της στα άκρα R1 είναι ίση με 20 volt, να υπολογίσεις:  V2, Vπηγής, Ι1,Ι2 και Ιπηγής.
 R1=V1/I1      

 4=20/I1      

 I1=20/4=5A

 Ιπηγής =  Ι1  =  Ι2 = 5A

R2=V2/I2

8 = V2/5

V2 = 40 volt

Vπηγής =  V1 + V2 = 60 volt
V
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